Daňové ráje: Návod k použití.

Křehčí než nejdražší porcelán. Takovou vizitku by bez nadsázky mohlo dostat zcela jistě legitimní právo všech daňových poplatníků minimalizovat velikost svých daní. Naplňovat toto právo prostřednictvím rozdílné jurisdikce daňových rájů je bezesporu lákavé, o to více však riskantní. Rychlost a snadnost pořízení optimalizačního nástroje v podobě offshore společnosti je totiž podmínka sice nutná, nikoli však postačující.  Kouzlo úspěchu tkví v jeho zákonné, tedy daňově bezpečné aplikaci. Zjednodušeně řečeno je nutné prokázat zjevné ekonomické důvody, jež stály u rozhodnutí vstoupit do takového obchodního vztahu s partnerem sídlícím v daňovém ráji.

Jelikož daňová legislativa České republiky "pracuje" (na rozdíl od legislativy trestní) s presumpcí viny, leží důkazní břemeno plně na daňovém poplatníkovi. Je tedy na tuzemské společnosti, aby při pochybnostech finančního úřadu (které je nutné v dnešní situaci veřejných financí předpokládat) prokázal daňově uznatelné plnění a doložil tak to, že ...

a)náklady vynaložené na danou obchodní transakci byly vynaloženy za účelem dosažení, zajištění a udržení zdanitelných příjmů (princip účelu),

b)v účetnictví zaúčtovaná účetní operace a smlouvou deklarovaná obchodní transakce byla skutečně realizována, jinak tedy také - že Partner je funkčním, životaschopným subjektem, nikoli fiktivní kanceláří či schránkou řízenou z tuzemska (princip obsahu),

c)že se jednalo o tzv. cenu obvyklou, neboli, že danou službu či zboží nemohl Tuzemec nikde jinde pořídit levněji, případně že bude schopen vysvětlit a doložit rozdíl mezi cenou obvyklou a skutečně účtovanou (princip ceny),

d)že byl závazek z obchodního vztahu řádně a prokazatelně uhrazen (princip úhrady),

Princip účelu

Smyslem a hlavní podstatou podnikání a podnikatelských subjektů jako takových je vytváření (plánování, snaha o dosažení a následná realizace) zisku. Konstrukce zisku, jakožto rozdílu výnosů a nákladů, je logickým výrazem a zřejmým opodstatněním kauzální vzájemné souvislosti těchto veličin. Lapidárně řečeno - zisk je cílem, plánem, výhledem a snahou podniku v procesu maximalizace výnosů a minimalizace nákladů. Konečná výše zisku však není definitivně relevantní k výši celkových výnosů či nákladů, i když je jedním z možných kritérií srovnání.

Účelně a rozumně, tedy ryze podnikatelsky vynaložené náklady jsou jako náklady na dosažení, zajištění a udržení příjmů daňově uznatelnou položkou, jež snižuje zdanitelné příjmy a utváří tak podstatným způsobem výši daňového základu. 

Základním předpokladem takové uznatelnosti nákladů je přitom naplnění vlastních atributů podnikatelsky vynakládaných (investovaných) prostředků:

a) nákup takového zboží či služeb (kvalita), jež nezbytně nutně pořebuji k realizaci vlastních příjmů

b) nákup takového množství (kvantita), jež nezbytně nutně potřebuji k realizaci vlastních příjmů

c) nákup této kvality a kvantity v takové výši (cena), jež nepřevýší očekávané příjmy

Ona výše zmíněná "nezbytná nutnost" je přitom značně "vícevýkladovou" kategorií, zvláště pokud se jedná o prvek času (př.: dnes realizovaný náklad mi zajistí příjmy hned zítra anebo také až za rok) nebo prvek substituce (př.: nákup zboží mi zajistí možnost jeho přímého prodeje anebo také splní úlohu dílčího vstupu, který má s podobou či charakterem konečného výstupu jen máloco společného).

Průkaz skutečného účelu daného obchodního vztahu je možné, zobecníme-li výše uvedené, spatřovat především v jasném a logickém zdůvodnění ekonomické potřeby takového obchodu pro vyšší prosperitu daňového subjektu.

Princip obsahu

V daňovém řízení uplatňovaná zásada presumpce viny daňového subjektu a jeho povinnosti nést (a unést !) důkazní břemeno otevírá druhý, avšak neméně zásadní, předpoklad daňové uznatelnosti nákladů - průkaz skutečné realizace účetně a daňově dokumentované operace (v souladu se zákonným ustanovením § 2, odst. 7 zákona číslo 377/1992 Sb., o správě daní a poplatků: 

"Při uplatňování daňových zákonů v daňovém řízení se bere v úvahu vždy skutečný obsah právního úkonu nebo jiné skutečnosti rozhodné pro stanovení či vybrání daně, pokud je zastřený stavem formálně právním a liší se od něho".   

Úřad má tak díky tuzemské legislativě v rukou mocný nástroj v tzv. přednosti obsahu před formou, což ve své podstatě znamená možnost správce daně posoudit konkrétní obchodní vztah jako formálně právní stav zastírající skutečnou podstatu a obsah s patřičným negativním dopadem na poplatníka.

Takovým průkazem skutečné realizace je proto nutné chápat veškeré prostředky, jež svou vypovídací hodnotou zprostředkují "poselství" skutečné realizace.

Ve smyslu výše uvedeného doporučujeme vedle základních účetních a smluvních dokladů archivaci také dalších podpůrných dokumentů a písemností. Na základě zkušeností z daňových kontrol se zájem Úřadu, v případě pochybností (jež jsou jeho svatým právem u každého účetního dokladu), soustřeďuje na prokázání zdánlivě nedůležitých, avšak pro realizaci konkrétního obchodního případu zcela nepostradatelných skutečností - zápisy o obsahu vzájemných obchodních jednání, obchodní důvody a potřeba kontrakt uzavřít, účetní agenda dokumentující vývoj obratu, výběr a kontakt obchodního partnera, cestovní příkazy dokládající účast na jednáních, způsob stanovení cenové relace, předběžná analýza výhodnosti kontraktu, nabídky konkurenčních uchazečů, interní kalkulace, prognózy vývoje ekonomických ukazatelů, vývoj ekonomických ukazatelů při realizaci smluvního vztahu, nově zprostředkované kontakty, odpovídající agenda - faxy, dopisy, záznamy telefonických jednání, e-mail, záznamy a vyúčtování z pracovních cest, jiné písemnosti, detailní specifikace fakturovaných položek, kalkulační záznamy partnera, případně jiné a další (i méně oficiální) písemnosti či jiné formy důkazních podkladů a podpůrných osvědčení.

Zabezpečení běžné obchodní agendy výše, ryze námatkově, uvedenými důkazními prostředky zajistí v případě zvýšeného zájmu Úřadu průkaznost skutečného obsahu právního úkonu, přičemž v obecné poloze lze o průkazech daňového charakteru nákladů říci to, co platí u jakýchkoli jiných oblastí lidské činnosti a zájmu.

Zjednodušeně je tak možné uvést prakticky jistou platnost přirovnání úlohy Úřadu při posuzování průkazu daňového charakteru nákladů k úloze zvědavých přátel a známých toho, kdo se chce pochlubit exotickou dovolenou - neukáže-li jim barevné fotky, záviděníhodné videozáznamy a drahé suvenýry (pokud jim již neposlal alespoň pohlednici), neuvěří mu ani slovo ...  Proto i v tomto ohledu v oblasti daní platí - čím více - tím lépe.

Princip ceny

V obchodním vztahu smluvená cena je normální cenou jen do té chvíle, než Úřad tuto cenu zpochybní a současně jí tak označí za tzv. cenu převodní, neboli transferovou (tzv. transfer pricing). 

Cena převodní totiž, podle Úřadu, obsahuje (kromě samotné skutečné tržní ceny) především tzv. převodní přirážku, která slouží jako prostředek transferu zisku mezi tzv. spřízněnými subjekty. Tento zjištěný převod zisku Úřad tvrdě postihuje dalším z jeho mocných nástrojů k dodržení daňové kázně – zákonným ustanovením, které říká:  

„Liší-li se ceny sjednané mezi ekonomicky nebo personálně nebo jinak spojenými osobami od cen, které by byly sjednány mezi nezávislými osobami v běžných obchodních vztazích za stejných nebo obdobných podmínek, a není-li tento rozdíl uspokojivě doložen, upraví správce daně základ daně poplatníka

o zjištěný rozdíl, přičemž jinak spojenými osobami se rozumí také osoby, které vytvořily obchodní vztah převážně za účelem snížení základu daně nebo zvýšení daňové ztráty.“
V případě takto označené ceny a jejího rozdílu je uspokojivé doložení rozdílu jedinou možnou cestou k obhájení takto účtované či hrazené ceny. 

Poznámka: Odborně vedená obhajoba vychází z metodiky OECD (Organisation for economic cooperation and development), jíž se Česká republika stala v roce 1995 jejím 26 členem (tamní Direktorát pro věci finanční, daňové a podniků s podřízeným Daňový výbor CFA - Comittee on fiscal affairs a přidruženou Pracovní skupina číslo 6 - Skupina nadnárodních společností), zpracoval na bázi principu tržního odstupu metodiku detekce převodních cen publikovanou v rámci "Směrnice o převodních cenách pro nadnárodní podniky a daňové správy".

Princip úhrady

Tento princip víceméně pouze dokládá a doplňuje, jakožto finanční plnění smluvní protistrany, princip obsahu. 

Za zmínku snad stojí fakt, že finanční realizace úhrady obchodního závazku prostřednictvím třetí osoby (v nejběžnějším případě banky – tedy bankovním převodem) má v rámci důkazního řízení důvěryhodnější rating nežli úhrada „beze svědků“ – tedy pokladnou. 

